
Кредитні товариства 
в Російській імперії
Початок розвитку установ дріб-

ного кредиту в Російській імпе-
рії був пов’язаний із проникненням 
до країни у 60-х роках ХІХ ст. ідеї 
створення сільських кредитних коо-
перативів у Німеччині. У 1865 році 
за німецьким зразком у Росії було 
створено Перше позиково-ощадне 
товариство, засноване на прин-
ципах кооперації. Капітал товари-
ства мали формувати його учас-
ники. Обов’язковий пай становив 
від 50 до 100 рублів. З отриманої 
суми товариство видавало позики 
своїм членам. Органи управління 
товариства обиралися з числа його 
учасників. У 1871–1887 роках спо-
стерігалося значне зростання кіль-
кості позиково-ощадних товариств 
у Росії: за цей час було створено 
1 218 подібних установ. 

Однак упродовж подальших 
десяти років кількість позиково-
ощадних товариств значно змен-
шилося. Серед головних причин 
цього було обмеження мінімально-
го розміру паю, що виявився заве-
ликим для тих, хто бажав стати 
членом товариства й у подаль-
шому отримати позику. Неприва-
бливим для багатьох потенційних 
учасників товариства був і розмір 
позики, який не повинен був пере-
вищувати пайовий внесок більш 
ніж у півтора разу. Крім того, від-
сутність належного урядового 
нагляду за діяльністю позиково-
ощадних товариств ставало при-
чиною всіляких зловживань з боку 
їхнього керівництва, що, у свою 
чергу, завдавало цим установам 
значних збитків.

У 1895 році було прийнято Поло-
ження про установи дрібного кре-
диту, яке покликано було удоско-
налити діяльність цих товариств 
та встановити за ними державний 
контроль. Документ визначав права 
кредитних кооперативів як юридич-
них осіб: вони мали право купува-
ти майно, укладати угоди, брати 
участь у судових процесах тощо. 
Крім традиційних операцій (при-
йом внесків та видача позик), уста-
новам дрібного кредиту дозволя-
лося вести посередницькі операції 
з купівлі сировини, знарядь праці, 
продажу готової продукції. Устано-
ви дрібного кредиту мали переві-
ряти кредитоспроможність пози-
чальника та обговорювати цільо-
ве використання позики. Загальне 
керівництво кредитними коопера-



тивами здійснювало Міністерство 
фінансів. 

Документ передбачав створення 
нового виду кредитних кооперати-
вів – кредитних товариств. Їхньою 
головною метою було надання 
малозабезпеченим селянам деше-
вих кредитів для розвитку госпо-
дарської діяльності, а також можли-
вості розміщувати свої заощаджен-
ня для збільшення прибутку. Кре-
дитні товариства відрізнялися від 
позиково-ощадних, перш за все, 
відсутністю в них пайових внесків. 
Основний капітал кредитних това-
риств формувався з позик Держав-
ного банку, який надавав креди-
ти на термін до одного року. Зако-
ном також передбачалася видача 
довгострокових позик терміном до 
п’яти років. Позиково-ощадні това-
риства теж мали право користати-
ся кредитом Державного банку, але 
тільки після надання ними першого 
річного звіту. 

У якості забезпечення кредиту 
визнавалися особиста довіра Дер-
жавного банку до кредитних коо-
перативів, поручительство, заста-
ва сільськогосподарських про-
дуктів та інвентарю. При цьому
учасники установ дрібного креди-
ту несли відповідальність за прин-
ципом кругової поруки. На чолі 
позиково-ощадних та кредитних 
товариств стояли виборні правлін-
ня та ради. Обидва види кредитних 
кооперативів мали право поповню-
вати свої обігові капітали за рахунок 
пожертвувань будь-яких суспільних 
чи приватних установ та осіб.

У 1904 році було видане нове 
Положення про установи дрібного 
кредиту, яке містило певні нововве-
дення. Зокрема, крім позик на фор-
мування свого основного капіталу, 

кредитні коопе-
ративи могли 
отримували від 
Д е р ж а в н о г о 
банку й кредити 
на збільшення 
обігових коштів, 
а також цільові 
кредити. Най-
частіше пози-
ки видавались у 
вигляді відкрит-
тя спеціаль-
них поточних 
рахунків, рідше 
– у формі обліку 

векселів терміном до 1 року під 6% 
річних. Ці кредити мали забезпечу-
ватись процентними паперами чи 
векселями. Для більш продуктивної 
діяльності установ дрібного креди-
ту Положення 1904 року передба-
чало створення ними спілок, стату-
ти яких затверджувалися міністром 
фінансів. Кошти для створення та 
діяльності спілок формувалися за 
рахунок відрахувань із прибутків 
учасників (по 100 руб. з кожного), 
а також за рахунок пожертвувань.

Слід зазначити, що вже на почат-
ку ХХ ст. Російська імперія посіда-
ла провідне місце у світі за кількіс-
тю кредитних кооперативів. У 1916 
році в країні функціонувало біль-
ше 14 тисяч установ дрібного кре-
диту із загальною кількістю учас-
ників понад 8 млн. осіб. Взагалі 
діяльність кредитних кооперативів 
у Росії виявилася достатньо ефек-
тивною. Про це свідчить, зокрема, 
показник річного прибутку установ 
дрібного кредиту, який становив у 
середньому близько 7% від розмі-
ру власного капіталу. 

Відповідно до Положення про 
установи дрібного кредиту 1904 
року функції загального контролю-
ючого органу за кредитними коо-
перативами були передані Держав-
ному банку Росії, при якому було 
створено спеціальне Управління 
у справах дрібного кредиту. Крім 
того, почав діяти міжвідомчий Цен-
тральний комітет у справах дрібно-
го кредиту, у складі якого перебу-
вали представники всіх зацікавле-
них відомств, зокрема Міністерства 
фінансів, Міністерства внутрішніх 
справ, Міністерства землеробства 
та державного майна тощо. В регіо-
нах Російської імперії відкривалися 
губернські комітети у справах дріб-

ного кредиту, у складі яких перебу-
вали представники місцевої влади. 

При конторах та відділеннях Дер- 
жавного банку були введені нові 
посади безпосередніх координато-
рів діяльності кредитних коопера-
тивів – інспекторів дрібного креди-
ту. Вони проводили ревізії, пере-
віряли річні звіти та діловодство 
товариств. Ревізії підлягали всі кре-
дитні товариства, яких кредитував 
Державний банк. Крім того, по від-
ношенню до кредитних коопера-
тивів уряд застосовував ряд обме-
жень, метою яких було запобігання 
розоренню товариств через непра-
вильне або ризиковане ведення 
ними справ. По-перше, Державний 
банк видавав кредитним товари-
ствам позики тільки для забезпе-
чення їхніх господарських потреб, 
використання яких мало принести 
прибутки, в той час як позики на 
непродуктивні цілі (закупівлю про-
дуктів, сплату боргів тощо) не нада-
вались. По-друге, сума зобов’язань 
кредитного товариства по внесках 
та позиках не мала перевищувати 
його основний капітал більш ніж у 
десять разів. 

У 1910 році був виданий Закон 
“Про видачу із сум державних 
ощадних кас позик в основні капі-
тали установ дрібного кредиту та 
про дозвіл спрямовувати на потре-
би цього кредиту деякі селянські 
суспільні капітали”, відповідно до 
якого функції кредитора кредит-
них кооперативів були покладе-
ні на державні ощадні каси. Вони 
отримали право видавати позики 
для формування основних капіта-
лів установ дрібного кредиту. Дер-
жавний банк продовжував надава-
ти допомогу кредитним кооперати-
вам, видаючи позики на збільшення 
обігових коштів або надаючи цільо-
ві кредити. 

Слід зазначити, що держав-
не регулювання діяльності уста-
нов дрібного кредиту мало пози-
тивні результати для останніх. 
Так, упродовж 1906–1910 років 
позики Державного банку цим 
установам збільшилось у п’ять 
разів. Хоча операції Державного 
банку щодо видачі позик устано-
вам дрібного кредиту становили 
тільки 1,2% від загального обсягу 
його кредитних операцій, для кре-
дитних кооперативів ця допомога 
була вагомою. 

1000 рублів зразка 1917 року


